

自校园足球普遍开展以来,小学阶段踢球人数激增,但到初中阶段,即12岁之后,立刻出现断崖式下跌。这是百端待举的中国足球不得不痛苦面对、却又倍感无力的一个问题。



资料图片

中国足球的“12岁退役”现象

有遭遇“12岁退役”现象的烦恼。

这支球队在苏州体育运动学校接受训练。记者就此请教苏州足协副主席、苏州体育运动学校副校长王建军。他的书面回答如下:

“‘12岁退役’现象在我们苏州并没有发生,主要原因是我们在选拔优秀苗子时就和家长谈到了孩子未来出路的问题。我们会搭建良好的平台让家长选择:1、帮助每一位孩子都要上大学,训练、比赛、学习都要抓。如果走不到职业俱乐部,通过大学学习,在毕业后也能找到一份受人尊重的工作。2、帮助特别优秀的孩子进入国家队。3、进不了国家队但是能够入选省队,代表省队参加全运会并且取得前三名(江苏省有一个政策,全运会前三名能够安置工作),也解决了后顾之忧。4、对教练员的要求不仅仅是完成训练比赛任务,更重要的是要培养每一位孩子成为德智体全面发展的可塑性人才,让每一个家庭放心。5、到了高中阶段,如果孩子、家长有意愿出国踢球留学,我们也会帮助他们解决。”

“所以我认为只要孩子出路问题能够解决好,就不会存在‘12岁退役’现象。”他说。

“12岁退役”现象是中国足球绕不开的问题。中国足协近两年开始采取措施改善青训环境,并于近期确立了“把青训当成头等大事来抓”的方针。这次重点城市组U13比赛青岛赛区专门组织了女足教练培训班。类似的教练培训,足球重点城市负责部门已经举办多期,目的在于全面提升基层教练的能力。另外,他们还希望各重点城市开通升学“直通车”,为足球人才升学创造条件。

重点城市组赛事U10至U15年龄组比赛,为适龄球员成长提供了一个关键的平台。如果没有这个平台,练昱彤可能至今没有机会参加高水平全国性比赛。“她到现在一共就踢了12场11人制的全国性比赛,全是今年重点城市组的比赛。”练烁说。

青岛U13女足主教练于铭磊在球队战胜武汉队后说:“孩子的成长需要这样的高水平比赛。这样的比赛要多举行。”

即使青训环境改善也不足以破除“12岁退役”现象。一位地方足球工作者无奈地说:“其实足协在这里办法不多,人家孩子去上学,你拦不住。”

一位教练说,家长需要孩子踢球未来有保障,“我们无法给他们保障,只能眼睁睁地看着一些很优秀的苗子离开了足球”。

“12岁退役”导致大量足球人才流失,这一现象也并不仅限于12岁,只是在这一年龄段更为突出,有些孩子更早或稍晚放弃了足球。这是足球青训领域学训矛盾的反映,需要学训双管齐下解决。此现象不破,中国足球难兴。

10月底在青岛举行的中国足协青少年足球锦标赛重点城市组(简称“重点城市组赛事”)U13比赛期间,赛事官员、教练、家长热议这一话题,急切寻求答案。一位来自北京的比赛监督对记者说,最近几年他在北京“百队杯”比赛中关注的一支少年队的变化,令他痛惜。

“那些10岁、11岁的孩子比我们小时候踢得都好,但到了12岁,一半孩子消失了;到了13岁不会踢了,原来那些会踢球的孩子都走了。我去问教练:‘人呢?’他说,他耗费了四年心血培养了那批孩子,刚有点型儿,上初中了,队伍解散了。”

“‘12岁退役’,是我们特有的现象。如果这个问题不解决,青训就被‘腰斩’了,难有成效。”他说。

早在2018年就出现了这个苗头,当时北京“百队杯”组织者公布了一组有关参赛队伍的数字:U8、U9小学年龄组参赛球队共有229支,而U13、U15中学年龄组参赛球队一共只有70支。

一位地方青训教练说,家长的选择,决定了孩子是否踢球,也决定了青训成色。他说:“以前我们踢球,家长支持,每天踢球时间比学习时间长。现在正好反过来了,家长侧重点在学习。咱中国不缺有足球天赋的孩子,家长支持比什么都重要。中国足球的未来掌握在家长手里。”

家长的忧虑

深圳U13女足队长练昱彤每次外出比赛,父母必有一人陪同。这次陪她来青岛参加重点城市组赛事的是她爸爸练烁。他从深圳背了一个投影仪过来,不是为了播放比赛录像,而是用来给孩子上网课的。

“孩子出来比赛,只要条件允许,我和她妈妈一定有个人陪着她,主要是来

给她补课的。”练烁说,“孩子才13岁,自律性没那么强,比赛期间必须得有人督促她学习。初中阶段学习压力实在太大了。”

练烁说,练昱彤从小学一年级开始踢球,每周有大量时间训练和比赛。比如小学六年级时,每周至少保证四次训练和一次比赛。“小学阶段学习和踢球兼顾,完全没问题。”但到了初中,学业压力骤然增大。练昱彤初一一周还能训练三次,今年上初二后,就实在找不到时间了,只能全部把训练放在周末两天,一周两练,中间5天没法训练。

“孩子上初二后,平均每天也就睡6小时,时间太宝贵了。有时赶去训练,只能在车上吃饭。”练烁说,“初中阶段,如果想踢球,就会耽误学习;如果要学习,就踢不好球。两者不能兼顾。”

练烁说,练昱彤的学校中考升学率只有40%多,这意味着她必须要在班级排名中上游才有希望考上高中。今年练昱彤有两个月在外训练比赛,学习成绩出现下滑趋势。这让练烁忧心忡忡。

现在摆在他们父女面前的有两个选择:侧重学习或侧重踢球。

练烁说,踢球孩子的家长经常凑到一起谈论该如何选择,大家都很焦虑,很多就选择让孩子放弃足球去学习了。

“练昱彤小学时参加的俱乐部每个年龄组都有好几支球队,最多的有A到E5支队伍,孩子下午放学就去踢球。但到了初中,平日没人踢球,周末要两个年龄段的孩子才能凑齐一支球队,多数孩子都不踢球了。”练烁说。

练昱彤还在坚持,但未来充满不确定性。练烁说,他现在需要一种确定性,来疏解内心对孩子未来的困惑、纠结和焦虑。

“苏州答案”

重点城市组赛事中,苏州U13女足队伍是个一枝独秀的存在,每场比赛都稳操胜券,直到最后夺冠。主教练周盈说,她从队员上小学三四年级就一直带她们训练比赛。作为一支球队,她们没

短道速滑四大洲锦标赛

中国队1银1铜收官

国际滑冰联合会官网消息,2023-2024赛季短道速滑四大洲锦标赛当地时间5日在加拿大拉瓦尔完赛,中国队在最后一个比赛日收获男子5000米接力银牌和2000米混合接力铜牌,从而以1银1铜的成绩收官。

此前两站世界杯,中国队在混合接力项目上“背靠背”连夺两冠。当日的比赛相较于之前夺冠时进行了人员调整,由郝卫莹、李文龙、刘冠逸、宋佳蕊出战,李文龙在最后冲刺阶段连超两人,最终中国队以2分40秒306的成绩收获铜牌。加拿大队夺金,美国队获得银牌。

李文龙在男子5000米接力决赛中同样表现出色,与刘冠逸、朱祎玎、刘金勋组队登场的他在最后时刻反超加拿大选手,并稳稳守住身位,帮助中国队以7分13秒463的成绩收获银牌。韩国队、加拿大队分获金牌、铜牌。

当日还进行了男、女1000米及女子3000米接力决赛,中国队在这几个项目中只有李文龙晋级男子1000米A组决赛,他以1分29秒295的成绩排名第四,加拿大选手丹吉努夺金。女子1000米金牌被美国选手桑托斯收入囊中,加拿大队在女子3000米接力项目中夺冠。

维斯塔潘夺得F1巴西大奖赛冠军

一级方程式赛车(F1)巴西大奖赛正赛5日在圣保罗因特拉格斯赛道举行。来自荷兰的红牛车手维斯塔潘以超过8秒的优势赢得2023年巴西大奖赛,取得本赛季第17场比赛胜利。

这位三届世界冠军本站表现完美。维斯塔潘在排位赛中获得杆位,赢得冲刺赛,并在刚结束的正赛中获得冠军,为此次赛程画上圆满的句号。

比赛以混乱戏剧的方式开场。法拉利车手勒克莱尔在热身圈时因赛车液压系统故障发生撞车事故,直接冲入护栏,之后便无法继续比赛。没过多久,威廉姆斯车手阿尔本和哈斯车手马格努森在第一个弯道处发生碰撞,碎片散布在赛道上,两辆赛车都退出了比赛,比赛因此亮起红旗而提前中断。

维斯塔潘在迈凯伦车手诺里斯的追赶中只落后过一次,然后以绝对优势获胜。诺里斯最近出色的状态也在继续,获得亚军。阿斯顿马丁车手阿隆索也登上了领奖台,他同老将佩雷斯在最后几圈展开了激烈争斗,最终击败对手,获得第三名。

阿尔法罗密欧车队的中国车手周冠宇在进行到第24圈时由于技术问题退赛。



2023WTT法兰克福冠军赛

林昀儒夺冠

11月6日,在德国法兰克福举行的2023世界乒乓球职业大联盟(WTT)法兰克福冠军赛男子单打决赛中,中国台北选手林昀儒以4比1战胜中国选手马龙,夺得冠军。图为11月5日,林昀儒在比赛中回球。